

# LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

AÑO VI

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:—Calle del Conquistador número 44.  
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES.

Palma de Mallorca, Viernes 13 de Septiembre de 1895

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: UNA PESETA al mes, en toda España.— Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre.— Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 1280

Se publica todos los días laborables.

## CRISIS

Se habla con insistencia de crisis. La diversidad de motivos que cada día se alega para justificarla, demuestra que no está su anuncio desprovisto de razón.

Ayer se hacía origen de la probable crisis ministerial, disgustos personales entre los consejeros de la corona. Los Ministros de Gracia y Justicia y Ultramar, eran los que la ponían, por cuestiones baladíes, sobre el tapete. Hoy no es ya eso, según muchos el verdadero motivo, sino el deseo de acomodar mejor los amigos y repartir con mayor equidad que hasta aquí los dónes del presupuesto. Anunciase que el actual Ministro de la Gobernación, cansado de las rudas tareas que el cargo le impone, desea pasar, antes de que el período electoral llegue, a la Dirección del Banco de España. Se asegura también que el Sr. Pidal ocupará entonces el Ministerio de Fomento, y a la Presidencia de la Cámara popular irá el actual Ministro de Gracia y Justicia.

Mucho se habla, repetimos, para que no haya en el fondo algo de verdad. Quizá el mismo Gobierno hace circular hoy una, mañana otra noticia, sobre este asunto, con el propósito de tantear la opinión. Si es así, no suponemos que pueda referirse a la opinión del país, sino a la opinión del partido conservador; ¡cuanto más a la de los partidos todos de la Monarquía!

La opinión del país no tiene para qué consultarla el Gobierno, ni en este ni en ningún caso. El país está ya acostumbrado a que se prescindiera de él. Además, la opinión del país es harto clara para que el Sr. Cánovas la desconozca y se atreva a someterse a su fallo; mejor aún, a cumplir el que ya tiene dictado hace mucho tiempo. Pero aparte de todo, el país, ni admitiendo como buenas las actuales instituciones y como buenos los Gobiernos actuales, podría menos de extrañar la falta de seriedad de esos gobernantes que provocan crisis a cada paso y con fútiles pretextos. No parece sino que se trata de dar turno a todos los afiliados a la secta, para que todos disfruten de las delicias del poder. Cuando no han sido bastantes a producir una crisis ni el desdichado asunto de la indemnización Mora, ni la reciente cuestión del «Alliance», ni los pasados abusos electorales, ni nada, en fin, de lo mucho serio que aquí ha ocurrido, es verdaderamente risible que se anuncie con visos de verosimilitud una crisis por agravios personales ó cuestiones de reparto. ¿Qué autoridad, ni pequeña ni grande, quieren así tener estos Gobiernos?

## LEGALIDAD INJUSTA

El párrafo segundo de la orden de la Dirección general de Instrucción pública, fecha 9 de Julio de 1880, dispone que los profesores de primera enseñanza que obtengan escuelas, ya por oposición, ya por concurso, antes de recibir el título profesional se encarguen de ellas con el carácter de interinos, y que se les acredite la posesión como propietarios, cuando presenten al alcalde y Junta local el expresado título.

No comprendemos cómo hoy, después de quince

años de la publicación de esa orden, puede mantenerse; lo que comprendemos perfectamente son los perjuicios que irroga a los que tienen la carrera del magisterio.

Es decir, que el opositor a una escuela (que no puede serlo, interin no presente el certificado de haber hecho su reválida y el depósito para que le expidan el título) obtiene la plaza y la rige, pues le concede la ley personalidad necesaria, pero de ningún modo puede gozar de los derechos que ganó, previa la oposición, mientras no le envíen el título de la Dirección de Instrucción pública. Suponemos que tal absurdo no seguirá siendo, pues como vamos a probar con un hecho, la citada orden es un caso de inmoralidad legal.

Una señora remitió en Enero de 1894 al ministerio de Fomento la documentación necesaria para que le expidan el título de maestra superior, y a estas fechas, Septiembre de 1895, no ha recibido el título, debiendo añadir, además, que no piensa recibirlo en otros diecisiete ó dieciocho meses, pues en el negociado correspondiente se le manifestó que ese despacho va muy despacito, por el gran número de solicitudes que tienen en turno para el despacho.

Y dicho lo que antecede, preguntamos a los señores ministro y director de Instrucción Pública: ¿Qué razón existe para que un maestro que ha ganado su plaza, previos todos los requisitos de la ley, previa la prueba de su idoneidad y la de su aptitud legal, que rige su escuela, que hasta recibe plácemes por su buen comportamiento en cumplir su deber, que razón existe, repetimos, para que sea interino y no pueda mientras tanto no le remitan el título acreditar sus buenos servicios? ¿Creen el ministro y el director de Instrucción Pública que es justo y legítimo arrebatar así derechos adquiridos?

Llamamos sobre el particular la atención del señor Bosch.

## POLÍTICA

Aunque lo nieguen los ministeriales, es un hecho la crisis que mina, con guerra sorda, la unidad del Gabinete que padecemos y soportamos con una benignidad digna de mansos mártires.

No hay modo de que se entiendan varios ministros: los de Ultramar y el de Gracia y Justicia están a matar. Les pasa lo propio a los de Gobernación y Hacienda, con sus respectivos subsecretarios.

Los subsecretarios de los ministerios repetidos y anteanunciados se encuentran en el mismo caso que los respectivos ministros, disgustados todos ellos, ministros y subsecretarios.

Hay crisis ministerial. Y la hay, precisamente, por el desacuerdo evidente entre el Sr. Castellano y el Sr. Romero Robledo.

Y por otro hecho no menos evidente ni demostrable. Por el hecho de que, en los asuntos de la Transatlántica, hay perfecto enojo de parte de los ministros que no son accionistas de ella, y por la circunstancia de que los señores Pidal y Elduayen son los mayores enemigos, siendo correligionarios del Sr. Cánovas, del actual Gabinete.

Mientras tanto sigue el Sr. Cánovas del Castillo,

presidente del Consejo de ministros, tan fresco y tan tranquilo, y tan hipnotizado por el señor ministro de Gracia y Justicia, hombre acaso no muy perito en los asuntos a su jurisdicción propios; pero al cabo, persona que sabe discernir, «tiene ropa negra y va a todas partes».

El hombre ha tardado cuatro días no más—ni uno más, ni uno menos—en escribir su discurso de apertura de los tribunales. No ha tardado mucho tiempo.

Aunque ha tardado un poco más en vengar a la duquesa de Castro Enríquez, por las injurias imaginarias que en su día supuso que le habían hecho los tribunales, un periódico conservador que cometi6 la inconsecuencia de defenderle como conservador indispensable.

El general Salcedo es mudo. Hace bien el general Salcedo. Está en su derecho, sobre todo cuando trata con nosotros los periodistas, para quienes la imprudencia, más que un deber, es un derecho inexcusable.

Mas esto no obsta para que digamos que las noticias que dicho general ha comunicado al Gobierno son, por todo linaje de razones, pesimistas.

Tan pesimistas, como que han sido la causa primordial del próximo envío a Cuba de 25.000 hombres en armas y dispuestos para la guerra.

## Sección amena

### UN JEFE DE FAMILIA

Una tarde en Saint Denis comía yo con un amigo en el café de la plaza principal, junto a una ventana casi al nivel de la acera.

Era día de fiesta, y mientras algunos vecinos paseaban tranquilamente, otros tomaban el fresco sentados en sillas, ante las puertas de sus casas.

De pronto se acercó un muchacho al sitio donde yo estaba y puso sus manos en el borde de la ventana, contemplando con asombrados ojos el blanco mantel, las copas de cristal y los humeantes platos que figuraban en la mesa.

El recién llegado era un ser raquítico, bajo de estatura, mal vestido, sucio y casi repugnante. Bajo la blusa se le hubiera podido tocar la columna vertebral.

El infeliz no pedía nada y se limitaba a contemplarnos silenciosamente.

Miraba sin duda cosas que el pobre no había visto jamás.

—Toma diez céntimos y vete—le dije.

El muchacho cogió la moneda, dijo «gracias», se separó de nosotros, y le vimos mirar los diez céntimos con alegría, sumamente satisfecho y casi sorprendido de mi generosidad.

Lanzaba la moneda al aire y escuchaba el ruido que producía al caer al suelo; la recogía, se la metía en la boca y la chupaba como si fuese una fruta delicada.

El muchacho no se había alejado de las inmediaciones del café.

Cuando íbamos a salir, coji un pastel, llamé al chicuelo y le dije «Toma».

El harapiento tendió la mano y se llevó á la boca el agasajo, en el que hincó los dientes como un mono al apoderarse de una manzana.

No comía por golosina, sino impulsado por el hambre. ¡Pobrecillo!

Por lo visto, no quería abandonarnos, y caminaba detrás de nosotros sin hacer ruido en la acera, con sus pies descalzos.

El niño llevaba unos pantalones de color indefinido, demasiado largos para piernecillas. ¡Sabe Dios de dónde procedía aquella miserable prenda!

Volvímonos de repente mi amigo y yo, y con aire resuelto le preguntó uno de nosotros:

—¿Eres feliz?

—Sí, señor.

—¿Eres bueno?

—Sí, señor—repitió el interpelado.

¡Pobre niño! ¡Ser bueno! ¡Sabía acaso lo que esto significa?

—¿Vas á la escuela?

—No, señor; trabajo.

¡Trabajar á aquella edad! Habíamole tomado por un mendigo, por un merodeador de caminos, sin familia ni hogar. Pero no era nada de eso. Se trataba de un obrero de fábrica, sujeto tal vez al yugo de un trabajo penoso y cruel.

—¿Y en qué te ocupas? ¿Qué edad tienes?

—Tengo nueve años, caballero,—contestó el niño con voz apagada y triste.

Yo no le hubiera echado más allá de cinco.

—No me pareces muy fuerte para tu edad.

—Lo soy lo bastante para lo que hago.

—¿Y á qué te dedicas?

—A dar vueltas al manubrio de una máquina en la fábrica de estampados de pañuelos, situada cerca del puente.

—¿Cuánto ganas al día?

—Setenta y cinco céntimos.

—¿Trabajas mucho?

—Desde las seis de la mañana hasta las seis de la tarde. Pero á las nueve nos dan media hora para almorzar y luego, á las dos otra hora para comer. Después nos divertimos, esperando la llegada del trabajo.

—¿Tienes padres?

—No, señor.

—¿Y hermanos?

—Dos, muy pequeños y una hermanita.

—¿Los quieres mucho?

—¡Ya lo creo!

Según se ve, aquél chicuelo era jefe de familia y con sus setenta y cinco céntimos hacía hervir el puchero y mantenía á sus hermanos.

Le dí una moneda de dos francos y el muchacho la miró entusiasmado, me dió las gracias, y se retiró con aire de triunfo.

Andaba más erguido y satisfecho que antes, contemplando á los otros chicos sin indolencia, pero con un aplomo que hacía un instante distaba mucho de tener.

Aquella pobre criatura se veía protegida y apoyada. El perro había sido acariciado y el miserable paria era feliz en aquél momento.

Y corría presuroso, deseando llegar al granero, donde vivían sus hermanitos, para enseñarles el dinero y decirles:

—¡Mirad, todo esto es mío, es vuestro!

Pobre hijo del pueblo, que corría delante de nosotros.

No sabía leer ni escribir, no había tenido infancia, trabaja desde que tuvo algo parecido á músculos, no goza del aire libre ni de la luz del sol, no ha crecido, y si creciera sería para servir de carne de cañón ó de máquina, ó para ganar batallas, entorchados para los generales y medallas para los patronos.

Lejos de quejarse se ríe; salta, juega y lucha. Y cuando alguien se apiada de su debilidad, responde sencillamente:

—¡No me tengan ustedes lástima! ¡Me sobran fuerzas para dar vueltas al manubrio de la máquina!

JULIO CLARETE.

## Hojas clandestinas

Ha caído en poder de las autoridades el redactor de las hojas clandestinas en que se hacía la causa de los separatistas.

Anoche dió el gobernador instrucciones al jefe de vigilancia, el que con suma actividad comenzó á hacer pesquisas, logrando averiguar que dichas hojas estaban redactadas por el súbdito francés A. G. Bertal, haciéndose las tiradas, no por el vológrafo, sino en una imprenta del Paseo de San Juan.

Inmediatamente fué sorprendido el francés en su domicilio, calle de Mallorca, 346, 2.º, 1.ª, conduciéndose al Gobierno, en el que quedó incomunicado.

Después se presentó el señor Freixa en la imprenta de «La Ilustración», donde tranquilamente se trabajaba en la confección del número.

Fueron recogidos los moldes, pruebas y originales y gran número de ejemplares, todo lo que se puso á disposición del juzgado.

Las hojas clandestinas están impresas en francés y la publicación se titulaba «Courrier d'Espagne».

Salía la hoja diariamente, habiéndose tirado hasta el número 24.

Los ejemplares se remitían casi en su totalidad al extranjero, y el punto de más suscripciones era Orán. En Barcelona, si alguno circulaba, era repartiéndolo con toda clase de precauciones entre ciertos secuaces de Bertal, por lo que se explica llegaron á publicar 24 números sin que cayeran los culpables en poder de la policía.

El texto de las hojas era en síntesis una continua mofa de los actos de nuestro ejército en Cuba y una serie de insultos soeces á entidades y personas, alabándose solo todo aquello marcadamente favorable á la causa separatista.

Algún espacio lo dedicaba á otros asuntos, viéndose siempre en el fondo de los informes la idea preconcebida de acarrear el ridículo para todo el español.

Bertal ha quedado á disposición del juzgado correspondiente, que instruye la causa con suma actividad.

El detenido estuvo ayer en el Credit Lyonnais tratando de cobrar unas 300 letras, importe de suscripciones que giraba á distintas plazas extranjeras.

## CRONICA LOCAL.

A bordo del vapor que viene mañana de Barcelona es esperado nuestro paisano el Excmo. señor D. Antonio Maura acompañado de su hijo mayor.

Según hemos oído decir el objeto de la venida á esta isla del ex-ministro de Ultramar obedece á pasar algunos días al lado de su anciana señora madre y demás familia.

En la Plaza del Mercado le dió ayer un accidente á un pobre anciano siendo auxiliado convenientemente por algunos transeuntes y trasladado después á su casa.

Leemos en un colega que el Sr. Alcalde dispuso anoche que los muchachos que venden periódicos no anunciaran más que el título de la publicación y no ensordecieran con sus gritos á los concurrentes del paseo del Borne.

Denuncia un colega que siguen los abusos en el peso de la carne en la plaza Mayor.

Personalmente quisimos enterarnos esta mañana del estado en que se encontraba la estanquera del muelle y nos hemos alegrado de la mejoría que hemos observado en la enferma.

Ella misma nos ha relatado el atropello en que se vió envuelta; dice que á pesar de oír la voz de alerta del cochero y de desviar aquel los caballos hacia la parte contraria con el fin de no atropellarla, quiso la mala estrella que, retrocediendo asustada, se tirase encima del vehículo en vez de seguir adelante.

Nos alegramos continúe en el mismo estado de mejoría y que pronto veamos su pronto restablecimiento.

La novillada que tendrá efecto el domingo próximo, con objeto de allegar recursos á favor de las familias más necesitadas de los soldados que pelean en Cuba, llenará seguramente el objeto que se proponen sus iniciadores.

El Casino militar ha nombrado una comisión para entenderse con la de aficionados que dan el espectáculo y se trabaja activamente para el mayor éxito de la fiesta.

He aquí la lista de las presidentas y de los jóvenes aficionados:

Señoritas: Victoria Zabala, Vicenta Bonifaz, Carmen Puigvert, María León, Pilar Montaner, Fanny Palmer, Pepita Delgado, Pilar Ribas, Carmen Montaner, Margarita Montaner, Francisca Ferrer y Angela Semir.

CUADRILLA.—Espadas:—Juan Oliver, Eduvijis García, Marcial Bonayá y Manuel Planells.

Banderilleros:—Faustino Salvá, Fulgencio Olitz, José Obach y José Vich.

Para hoy está convocada la Junta Municipal con el objeto de aprobar el traspaso de las obligaciones que el Ayuntamiento tiene pendientes en el «Crédito Balear» al «Fomento Agrícola», y la aplicación de créditos del último presupuesto ordinario.

Dice un colega que ha fallecido en Alcudia el médico de aquella localidad D. Juan Domenech y Darder.

Descansen en paz.

A bordo del vapor *Lulio* llegado esta mañana de Valencia é Ibiza ha venido el Provisor y Vicario general de esta diócesis M. I. Sr. D. Enrique Reig y Casanova.

Han acudido al muelle á recibirle el canónigo Sr. Compañy, el abogado de la curia eclesiástica Sr. Socías y el Secretario del Obispado Sr. Garcés.

Damos la bienvenida á nuestro distinguido amigo.

Ayer quedó montada y en disposición de funcionar la nueva fuente que se ha colocado en la plaza de la Lonja.

En el cuartel de Caballería de esta plaza se venderá en pública subasta el día 30 del actual á las 9 de la mañana el estiércol de los caballos del Escuadrón Regional.

El Redactor ciclista del *Heraldo de Baleares* ha tenido la atención de invitarnos, en nombre de D. Andrés Galmés, á las carreras que deben verificarse en el Velódromo de Manacor el domingo 15 del actual.

Agradecemos la atención.

Procedente de Valencia é Ibiza ha llegado á las diez y media de esta mañana el vapor *Lulio* conduciendo la correspondencia, pasaje y carga.

En la casa de socorro fué curado al anochecer de ayer por el médico Sr. Gayá el conductor de un carro de transporte que subía por la calle del Conquistador y se cayó del vehículo produciéndose varias rozaduras en las piernas.

Sumamente desanimado estuvo anoche el paseo del Borne.

La Alcaldía ha impuesto una multa de diez pesetas á una revendedora de la Plaza de Abastos por faltar en una pesada de á kilogramo veinte gramos.

El día 19 del actual y los siguientes que sean necesarios se practicará por el ingeniero de este distrito la demarcación de las minas tituladas «Defla», «Cuatro amigos» y «San Pedro» situadas en el distrito de Sineu y la denominada «Juanito» que lo está en el de María.

El procurador de esta Audiencia D. José Vich se encuentra restablecido de la enfermedad que le aquejaba.

Se ha publicado el plan de aprovechamientos forestales de esta isla para el año económico 1895 á 1896, el cual comprende, árboles para la tala, leñas gruesas y menudas, pastos, palmito, piedra, arcilla y caza.

Los pueblos que tienen montes comunales comprendidos en el dicho plan: Alcudia, con los montes de San Martín y de la Victoria; Selva, con la comuna de Biniamar y de Caymari; Sineu, con la de Llorito; Bunyola, con la del mismo nombre; Fornalug, con el monte denominado La Bassa y Pollensa con el de Santueri.

Hemos recibido «El Defensor del Asegurado», periódico que se publica en Barcelona, y que en todos sus números contiene artículos notables cuya lectura interesa á toda persona que tenga contratado algún seguro.

A continuación insertamos el sumario del número correspondiente al 25 de Agosto del corriente año (sexto de su publicación).

Sumario: «La Equitativa de los Estados Unidos».—Proyecto de ley francesa contra los accidentes del trabajo.—Operaciones de las Compañías francesas de seguros contra incendios en 1894. «Sun Life».—De dentro y de fuera. Crónica de Seguros.—Anuncios.

## MAHOMA Y SU DOCTRINA

### IV Y ÚLTIMO

Creando el falso profeta que sin la guerra, que según un grande estadista y hombre diplomático siempre es mala, no podría sostener la unión de sus seguidores y doctrina, relevóles de la observancia de los contratos hechos con los idólatras y cristianos, cuyo sistema envuelve el espíritu de rebelión contra todos los pueblos. Desde las estremidades del arenoso desierto acudieron por los ecos llegados allí de su seductora voz infinidad de personajes dispuestos á secundar sus planes; se adelanta al frente de sus tropas hacia la Siria, pero ¡oh desengaño! cuán cierto es que el Ser de los seres Dios omnipotente que tiene su solio cimentado sobre las alas de oro de los querubines; por escabel de sus pies la tierra, que según espresión bíblica cuando toca con sus dedos de fuego los montes humean, disparata los planes de los mortales que en su ciego furor creen ver realizados dando pábulo las más de las veces á sus ideas antireligiosas, inhumanitarias y contrarias á la paz y á la bienandanza de las naciones; patentizado lo vemos en el falso Profeta,

cuando esperaba orgulloso apoderarse de la Siria obligale á retroceder á la Meca á causa de un veneno que una hebrea le había dado. Este enemigo mortal de la religión del crucificado antes de dar el último suspiro formuló la síntesis de sus preceptos en el siguiente mandato: «Haced la guerra santa en nombre de Dios, á todos los que no crean en él asesinados.» Parece imposible que llegara á tal su osadía é impiedad dando este consejo á sus adeptos. A pesar de ello Mahoma y sus seguidores formaron un vasto imperio, que todos conocemos y cuyos resultados se tocan especialmente en nuestra amada y católica España. Este impostor para el logro del triunfo de sus doctrinas, de su ley y de su secta nombró cuatro caudillos: *Abubequer* que venció á las tropas del emperador Heraclio en Palestina intitulándose *Califa*, sucesor legítimo del profeta, erigiéndole á este en el año 532 un magnífico sepulcro en la Spea. El segundo, *Homar* que con la fortuna de su padre sujetó no solamente á Egipto, Jerusalem, Mesopotamia y Armenia si que también á Persia. El tercero se llamó *Hosman* ó *Ottoman*, conquistó á Cartago, Rhodas y otros puntos del Mediterráneo desolando á la Siria y el cuarto fué *Alí*, que desdeñándose de llamarse Califa, intitulóse Profeta mayor que Mahoma originándose de ahí el cisma en que unos siguen á este y otros á Homar.

Terminaremos estos sencillos, bibliográficos é históricos hechos con una reflexión ¿qué sería del mundo si la obra de Mahoma, es decir su religión, su Alcorán y su despotismo no tuviera el grande contrapeso del cristianismo que por donde impera amonesta como se ha dicho, la paz, el orden, la libertad, la virtud y la verdadera adoración á Dios creador universal de todas las cosas?

B. TOLRÁ, Rector de la Almudaina.

### FERRO-CARRILES DE MALLORCA

El día 15 del actual fériá en Manacor, además de los trenes ordinarios se efectuarán, parando en las estaciones intermedias, los siguientes:

De Palma á Manacor.—A las 6 y 12 mañana.

De Manacor á Palma.—A las 2:30 y 8 tarde.

Palma 7 de Septiembre de 1895.—El Director General, Guillermo Moragues.

### Vestíbulo del Teatro-Circo Balear

#### SOLO POR SEIS DIAS

Gran exhibición de 4 á 7 tarde y de 8 á 11 noche desde el jueves 12.

### EL SALVAJE RHAMA-S'AMA

el tipo intermediario entre el hombre y el mono fenómeno interesante para la ciencia antropológica. Venid á verlo—Entrada general, 25 cts.—Medias 15.

## HUMORADAS

—¿Cómo no lleva usted al cementerio más que una corona—preguntan á un individuo—siendo así que ha perdido usted dos mujeres?

—Pues es muy sencillo—contestó el interpelado las he enterrado juntas.

—No se le vé á usted por ningún lado. ¿Qué se hace usted ahora?

—Un chaleco y unos pantalones.

—Señora, vengo á pedir á usted la mano de su hija.

—¿Qué descaró! ¿Con que usted pretende que yo le dé á mi hija?

—Pero, señora, ¿preferiría usted prestármela?

Pensamientos:

Una carta de amor es la primera mentira que se escribe.

El corazón es la antesala del estómago.

Las lágrimas que se lloran,  
poco tiempo hacen sufrir.  
¡Las malas son esas lágrimas  
que no llegan á salir!

Llamó eterno á su querer  
y hablaba con propiedad.  
¡Todo lo que pasa pronto  
parece una eternidad!

## Telegramas

Servicio particular de LAS BALEARES

Madrid 12, 10:15 m.

Un telegrama particular recibido de Cuba dice, que el general Luque, gobernador de Cinco Villas, telegrafía al general Prats, gobernador de Matanzas que reconcentre todas las fuerzas de que pueda disponer.

Sábase que se ha corrido hácia Matanzas una numerosa partida mandada por Lacret.

Madrid 12, 1:35 t.

Los señores Azcárraga y Cos-Gayon han conferenciado sobre el próximo reemplazo.

Se ha aplazado hasta el 22 la salida de Santander del correo de Cuba.

Llevará medicamentos y material de campaña.  
Nada nuevo de Cuba.

Madrid 12, 7:30 n.

San Sebastián.—Los ferrolanos visitaron á la Reina, quien se interesó por los arsenales, maestranza y ferro-carril del Ferrol.

Los comisionados, presididos por el señor Linares Rivas, salieron muy satisfechos de la visita.

Madrid 12, 9:35 n.

El «Times» publica un artículo diciendo que perderemos á Cuba si no concedemos la autonomía á los cubanos.

Ha salido de Puerto Rico el vapor «Colón», que conduce refuerzos á Cuba.

Madrid 12, 9:35 n.

El Sr. Cánovas me ha dicho que no tolerará la campaña separatista que hacen algunos periódicos.

Es inexacto que la guarnición de Bilbao protestara contra el artículo del «Bizcayarra».

Este periódico sufrirá las consecuencias que le imponga la ley.

El Sr. Cánovas y su señora han almorzado en Palacio.

Mientras Ferrol no deponga su actitud seguirá el estado de guerra.

Madrid 12, 10:25 n.

Un deportado cubano, preso en la Cárcel Modelo, cree que la guerra durará medio año; que Cuba quiere la autonomía; que Maceo está fuerte y prestigioso, y que los negros defienden la insurrección por carecer de iguales derechos que los blancos.

Madrid 13, 1:25 m.

Oficialmente se ha confirmado el atentado cometido por medio de la dinamita en Caimanera.

Dícese que carece de importancia y que el tren siguió su marcha después de un ligero tiroteo.

Madrid 13, 1:30 m.

En Tánger ha habido una sangrienta colisión entre los mismos rifeños; los portugueses auxiliaron á uno de los bandos, resultando muchos muertos y heridos.

En la estación de Alora (Málaga) chocaron dos trenes; hay varios contusos leves.

# SECCION DE ANUNCIOS

COMPANIA INGLESA

DE

SEGUROS MARITIMOS Y CONTRA INCENDIOS

## LA UNION COMERCIAL

LONDRES

CAPITAL

Pesetas 62.500,000

AGENTES

### MARTINEZ Y PLANAS

San Juan, 20

Palma de Mallorca

y en el Banco de Felanitx.

FELANITX.

### Balneario Balear

San Francisco número 19 y Plaza del mismo nombre número 1

Establecimiento fisioterápico de baños, higiénicos y medicinales, baños rusos, duchas, pulverizaciones, irrigaciones, etc., abierto al servicio público desde las 8 de la mañana hasta el oscurecer.

Baño limpieza	1	Con agua de mar	1'50
Abono de 10 baños	9		13'50
Medio abono de 5 baños	4'50		6'75

Los abonos son valederos todo el año, y sus pa-peletas podrán utilizarse para cada uno de los servicios establecidos de igual precio en la tarifa.

### FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 15 de Marzo de 1895

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 8:8 mañana, 2:15 y 6:15 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma y La Puebla: á las 6 y 11:30 (mixto), mañana y 5:30 tarde.

De La Puebla á Palma y Manacor: á las 6:25 mañana, 12:30 (mixto) y 6 tarde.

### ITINERARIO DE CORREOS

#### SALIDAS

Lunes 2 tarde para Barcelona (via Sóller).

Martes 5 tarde para Barcelona (directo).

Miércoles 9 mañana para Ibiza y Valencia, y 2 tarde para Mahón (via Alcúdia).

Juésves ninguna.

Viernes 5 tarde para Barcelona (directo).

Sábados 9 mañana para Ibiza y Alicante.

Domingos 2 tarde para Barcelona (via Alcúdia).

#### ENTRADAS

Lunes 10 mañana de Barcelona (via Sóller); y de Mahón (via Alcúdia).

Martes 9 mañana de Ibiza y Alicante.

Miércoles 9 mañana de Barcelona (directo).

Juésves 10 mañana de Barcelona (via Alcúdia).

Viernes 2 tarde de Ibiza y Valencia.

Sábados 9 mañana de Barcelona (directo).

Domingos ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón los sábados 5 tarde.

De Mahón para Palma los martes 5 tarde.

### Sociedad General Mallorquina

Compra trigos y gejas del país á precios corrientes y sobre muestras. Para más informes dirigirse en Palma, á las oficinas de dicha Compañía, calle de Palacio; y en el Pont d'Inca á la fábrica de harinas.

### SOCIEDAD DEL ALUMBRADO POR GAS

Acordado por la Junta de Gobierno el reparto de una cuenta de beneficios, se pone en conocimiento de los señores accionistas que el pago tendrá lugar todos los dias laborables de diez de la mañana á una y media de la tarde desde el 13 al 31 de los corrientes y después de este día solamente los juésves.

Palma 10 de Agosto de 1895.—El director, Eusebio Pascual.

### RECAUDACION VOLUNTARIA DE CEDULAS

#### PERSONALES

Se hace saber: que habiendo dado principio la cobranza voluntaria de tan necesario documento, se avisa á todas aquellas personas que por causas imprevistas no se hubiese pasado á su domicilio, se provean de dicha Cédula en los entresuelos de esta Delegación de Hacienda de 9 mañana á 1 tarde, calle de San Jaime núm. 25, á fin de evitarles el procedimiento de apremio ó sea el duplo del valor.

Palma 10 Septiembre de 1895.—Los cobradores: Juan Mayol—Miguel Coll.

## CRÉDITO COMERCIAL

OFICINAS

Bou de la Plaza Nueva, 12

### RODRIGUEZ Y CA

DESPACHO

De 9 á 12 y de 3 á 7

Esta casa, primera en su clase en Barcelona, con todo el personal de Procuradores, Abogados y Notarios, se encarga de gestionar el cobro de facturas, pagarés, letras y otros créditos, por difíciles que sean, como también los compra.

El industrial ó comerciante que se abone á la casa por un pacto convenido, se le gestiona toda clase de cobro, sin gasto de ninguna clase y sin comisión.

Esta casa facilita dinero por cuenta propia sobre toda clase de garantías, y descuenta letras al comercio. A los señores abonados se facilitarán cantidades en relación á su crédito, sin pago de interés ni comisión.

Se encarga también esta casa de la colocación de grandes y pequeños capitales, obrando las garantías en poder de los dueños del capital.

Imposiciones á plazo fijo al 2 por 100 mensual desde 5.000 pesetas, tanto de personas residentes en la capital como de fuera. Desde 5.000 pesetas en adelante, al 12 por 100 anual.

La casa responde de todas las operaciones que verifica, con su capital y todos sus intereses.

Nota.—A los cosecheros de fuera de Barcelona les encarga, que para la venta de mercancías, es necesario remitan muestras y precios.

Comisiones, Representaciones y Consignaciones—BARCELONA.

### Vapor directo de Palma á las Antillas

### Línea de Vaporés Transatlánticos de PINILLOS, IZQUIERDO y Compañía

Para Puerto-Rico, Habana y Matanzas con escalas en Mayagüez, Ponce y Canarias saldrá el día 20 de Septiembre el magnífico y veloz vapor de acero de 5,500 toneladas, clasificado en 100 A. I. del Lloyd

# PIO IX

Admite carga y pasajeros para dichos puntos. Informarán el consignatario D. Bernardo Estela y los representantes de la Compañía Sres. Martínez y Planas.—San Juan, 20.—Palma.

### DEL DICHO AL HECHO

#### HAY GRAN TRUENO

No porque alguien diga que su preparado es tan bueno como "ó más barato que" la Emulsión de Scott, debe el paciente dar oído á sus argumentos y jugar con su salud. La Emulsión de Scott es la original; única recomendada por los principales facultativos y farmacéuticos. Medicina. El nombre de SCOTT es garantía de la pureza de ingredientes (y de la pureza de la Emulsión de Scott) realízame todo frasco que no sea de la de Scott con la etiqueta del hombre cargando un bacalao. Todo frasco que carezca de esa etiqueta es falsificado ó imitado.

### Emulsion de Scott

de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa es el remedio más adecuado para curar la Tisis, Escrófula, Anemia, Extenuación, Clorosis, Raquitismo, y todas las enfermedades en que haya Debilidad y Pérdida de Carnes y Fuerzas. Procúrese en todas las Farmacias y Droguerías.

SCOTT y BOWNE, Químicos, Nueva York.

## ANUNCIO

Los periódicos *El Católico Balear*, *El Liberal*, *Palmesano*, *El Diario de Palma* y *Las Baleares*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales, de sociedades y de interés particular á un céntimo de peseta por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen clichés satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario 2 pesetas y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios 5 pesetas por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios para los indicados periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, número 6.